

漁護署

保安局

食環署

天文台

民政總署



■濕地公園的義工工作包括義工訓練、濕地護理工作及舉辦多類型的教育活動等。

## 招募保育大使學生變導賞員

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）「香港濕地公園義工計劃」成立於2002年。當時，香港濕地公園第一期（現在票務處的位置）已投入運作，第二期工程還在進行中。直至2006年5月20日，第二期展覽館落成啟用，香港濕地公園才正式開幕，故義工計劃的歷史較香港濕地公園更悠久。

### 激勵市民投身保育行列

香港濕地公園是以濕地為主題的生態旅遊設施，公園致力保育濕地，為野生動植物提供理想棲息地；加強大眾對濕地的認識和欣賞；以及為訪客提供一個世界級的生態景點。為配合使命，公園遂成立「香港濕地公園義工計劃」，目的是招募市民成為濕地保育大使，以「市民推動市民」的運作模式，向公眾推廣自然保育，並鼓勵大眾親身參與前線的保育工作。

多年來，義工們除了為公園訪客提供高質素的生態導賞及教育工作坊服務，有效地推廣濕地保育外，亦致力參與濕地護理工作，見證該片濕地的健康成長。

義工的投入和付出，不單成為了公園重要的資源，更向公眾起了示範作用，激勵更多市民投身濕地保育的行列。

### 需12小時「義工體驗」

「香港濕地公園義工計劃」適合對自然保育工作感興趣及年齡8歲或以上的人士參加。參加者須出席為期一天的「新義工簡介會」，了解香港濕地公園義工計劃詳情及公園訪客設施，之後再完成共12小時的「義工體驗」後，方能正式成為合資格的義工。如欲報名成為濕地公園義工，可瀏覽香港濕地公園網址下載「個人義工報名表格」，並於填妥後，傳真至3152-2668或電郵（volunteer@wetlandpark.gov.hk）至香港濕地公園教育及社區服務義工分組。

另外，若想成為生態導賞員，8歲或以上的學生只要對自然保育有興趣，亦可報名參加「學校伙伴計劃」，接受一連串導賞訓練及23小時（小學）或33小時（中學）服務時數後，通過評核便可成為導賞員。

# 濕地公園老義工 護理「城市之肺」 13載

香港文匯報訊（記者 文森）

「打開個雀巢時發現有成窩蛋，最多有七八隻，兩星期後變成雀仔，好開心。」現年74歲的何強是漁農自然護理署濕地公園的義工，過去13年來為濕地公園默默付出，看着不同雀鳥及樹木茁壯成長，是他做義工的最大樂趣。除了何強，還有一群熱愛環境保育的市民多年來積極參加這項義工計劃，負責保育濕地、護理植物及除草等工作，還充當向市民講解濕地公園物種的導賞員，對濕地公園的貢獻功不可沒。

■劉鐵柱在工作之餘，也幫其他義工清洗手套，避免浪費。



香 港濕地公園集推廣濕地護理、教育及旅遊於一身。公園佔地約61公頃，園內的生境豐富，包括淡水沼澤、紅樹林、潮間帶泥灘、蘆葦沼澤及林地等。要管理龐大而物種多樣性的公園，除了依靠員工的日常工作外，也少不了義工的協助。

### 個人團體均可參加

漁護署於2002年推出「香港濕地公園義工計劃」，希望鼓勵市民參與義務工作，推廣濕地保育。濕地公園現時有647名義工，他們的工作包括義工訓練、濕地護理工作、展覽廊與濕地保護區導覽服務及多類型的教育活動等。義工計劃分為個人及團體，學校與企業均可報名參與義工活動。

政府新聞處早前於其facebook網站上載了一段有關該義工計劃的短片，並訪問了不少義



■74歲的何強（右）於戶外組工作，負責除草及管理人工鳥巢，亦會向遊客介紹園內的物種。



■就讀小六的黎卓澄（左二）和官凱程（左一）3年前加入義工計劃，現時向參觀市民介紹公園內的生物。

工。其中一名戶外組義工何強早於2002年，濕地公園仍未正式開幕時已加入了義工團隊，一做便是13年。他負責的其中一項工作便是除草，但這種勞動工作對他來說並不辛苦，甚至樂在其中，並主動教導中學生義工使用鋤頭除雜草的秘訣。

除草之外，何強還要監察人工鳥巢內雀鳥的生長情況。濕地公園自2003年開始，便在公園保護區的林內放置了不同的人工巢箱，為雀鳥提供繁殖的場所，何強每次發現雀鳥繁殖成功時都喜上眉梢，「打開個雀巢時發現有很多蛋，最多有七八隻，兩星期後變成雀仔，好開心。」

### 護理沉香令心境平和

另一名資深義工劉鐵柱從外國回流香港後活躍於義務工作，十多年前參與是項計劃，每周兩天到濕地公園當義工，負責植

物護理，並定期拔走纏繞着土沉香的攀藤。他認為土沉香能夠在惡劣的石隙中成長實屬難得，故每次完成植物護理後，都令他的心境更加平和。

除了個人義工外，亦有不少企業及學校參加團體義工，包括「學校伙伴計劃」、「企業社區服務計劃」及「社區義工網絡」等。小學及中學學生參與「學校伙伴計劃」後，經過一連串的導賞訓練，包括濕地基礎知識、動植物辨識及導覽技巧等，便可成為義務生態導賞員。小六學生黎卓澄及官凱程3年前參與計劃，現時負責向參觀的市民介紹公園內的植物，令他們獲益良多。

欲瀏覽片段可到以下網址：<https://www.facebook.com/govnews.hk/videos/vl.685649078219214/>

## 黎棟國訪北區視察助戒毒團體



香港文匯報訊（記者 聶曉輝）保安局局長黎棟國日前到訪北區，了解區內兩個團體提供的青少年服務及戒毒康復計劃。黎棟國在署理北區民政事務專員鄺庭樂陪同下，與北區撲滅罪行委員會委員會面，聽取他們有關區

內治安的意見。

隨後，黎棟國前往北區大會堂，參觀「Theatresports 勁爆劇場大比拚2015」的綵排，並與參加比賽的青少年交流。該即興劇場比賽由基督教香港信義會北區青少年綜合服務中心舉辦，目的是提升青少年的團隊精神及合作意識，黎棟國鼓勵他們多參與有益身心的活動，建立積極的人生態度。

### 「改變之輪」助脫離「毒」海

黎棟國之後到訪清河邨德會青欣中心，聽取「改變之輪」單車導賞員訓練計劃的介紹。「改變之輪」由禁毒基金贊助，培訓戒毒者成為單車導賞員，鼓勵他們脫離毒海，建立正面生活。完成訓練後，他們會為中心擔任導賞員，帶領單車導賞團遊覽北區及大埔具特色的景點。

黎棟國獲悉計劃深受歡迎及進展良好，70%戒毒者成功減低復吸的風險；逾80%參與單車導賞團的青少年加深了禁毒的知識。黎棟國亦與部分單車導賞員會面，並鼓勵他們宣揚抗毒信息。



## 張雲正食環署探班

其後，張雲正參觀了食環署訓練組，了解員工接受培訓的情況。該組轄下的訓練學校於1992年成立，現時主要為衛生督察、小販管理主任及管工等員工提供訓練。政府於本年度投放在有關訓練的開支達900萬元，目的為員工提供逾3萬日的訓練。

隨後，張雲正和正參與入職訓練課程的二級衛生督察交流意見。二級衛生督察主要負責執行關乎環境衛生及食物安全的職務，包括發牌、檢控及街市管理等。該班學員於上月中起參加為期74天的入職訓練課程，課程涵蓋學員執行職務時所需的知識與技能。

張雲正亦與參加高級小販管理主任「領袖訓練」課程的學員會面，並欣悉訓練組為前線職員提供管理及執法方面的訓練，有助提升工作的效能。在探訪期間，張雲正亦與食環署各職系的員工代表茶敘，就相關事宜交換意見。

他讚賞同事的努力，並勉勵他們繼續為本港的環境衛生及食物安全提供優質及高效的服務。

## 天文台「地圖天氣」隨時知全球冷暖

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）南中國海現時的天氣及海面狀況如何？瓦努阿圖最近有沒有地震發生？南極洲今天的溫度是多少？香港天文台日前推出的全新網站「地圖天氣」（maps.weather.gov.hk/gis-portal/web），市民可以從該網站找到以上問題的答案。「地圖天氣」提供綜合全球天氣及地球物理資訊於一個地理信息系統平台上，讓市民可按自己的需要查閱。

### 包含多種資訊 助各地救災

用戶可透過電腦、智能手機或平板電腦上的網頁瀏覽器，在「地圖天氣」的詳細地圖上便捷地加入不同種類的天氣資訊，例如氣溫、風速和風向、雷達及衛星圖像等。除了天氣觀測報告外，香港不同地區的天氣預測、鄰近海域的海洋預報以及全球地震報告均可在地圖上顯示。「地圖天氣」未來會逐步加入其他的天氣及地球物理資訊，例如覆蓋全球的衛星圖像、熱帶氣旋路徑和天氣圖等，以加強服務。

香港紅十字會國際及賑災服務部主管劉冰對「地圖天氣」留下深刻印象。她說：「由於前往世界各地旅遊或公



■天文台推出全新全球天氣信息網站。

幹的人愈來愈多，市民對環球天氣資訊的需求不斷提高，天文台的『地圖天氣』不僅為旅客提供便利，亦有助紅十字會的救災行動。」她指出，在掌握了各地天氣情況及其他重要資訊如地震震央位置及強度後，紅十字會可更有效地調配資源，為有需要人士提供適切的支援服務。

## 社企產品進工展關懷弱勢

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）每逢聖誕節及新年都是消費購物旺季，現正於維多利亞公園舉行的第五十屆工展會亦吸引了不少市民的眼球。選購社會企業的產品及服務，將有助支持社企幫助弱勢社群和創造其他社會效益，民政事務總署安排了共15家社企輪流於工展會展銷不同種類的產品及服務。

參展的社企攤位設於會場內「社企區」4A10至4A14號，業務範圍包括健康和有機食品、家居用品、衣服飾物、復康用品及環保產品等。市民惠顧社企攤位更可獲贈精美紀念品，先到先得，送完即止。

民政事務總署發言人表示，安排社企參展，是希望公眾認識社企產品的良好質素與多元性，及鼓勵更多市民支持社企。他指出，社企要達到一直追求的雙目標，即以關懷弱勢為本，同時能以商業模式持續經營，市民的支持尤其重要。如欲了解更多關於社企的資料，可瀏覽以下網頁：[www.social-enterprises.gov.hk](http://www.social-enterprises.gov.hk)。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）統計諮詢委員會日前開會討論官方統計工作及近期發展，委員在會上備悉最新人口推算所反映的人口趨勢及挑戰，以及討論政府統計處就加深政府及公眾使用者對推算結果及其影響的了解的工作。政府統計處處長兼統計諮詢委員會主席鄧偉江說：「政府統計處定期更新人口推算、勞動人口推算及家庭住戶推算資料，以反映最新的人口變化情況及相關發展。我們十分重視推算結果的質素。」

統計諮詢委員會是一個就政府的統計工作事宜向政府統計處處長提供意見的非法定諮詢組織，其組成的委員為來自不同範疇，包括商界、學術界及社會各界的知名專業人士，有廣泛代表性，有助統計處處長綜合數據使用者、數據供應者及統計學家的意見。就進行有關南亞裔人士的統計調查，委員討論政府統計處與持份者合作參與的各項主要措施，而該調查主要為扶貧委員會提供支援工作。